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Eurosceptisizm – our past or our future? 

What does the EU mean for you personally? 

What are your expectations about Europe’s future? 



Euroscepticism – our past or our future? 

23% 

42% 

13% 

16% 

3% 3% 

0% 0% 

Q1 Which of the following do you think is the most positive result of 
the EU? 

 Peace among the Member States of the EU

The free movement of people goods and
services within the EU

Student exchange programmes such as
ERASMUS

 The EURO

The economic power of the EU

The political and diplomatic influence of the
EU in the rest of the world

The level of social welfare /healthcare,
education, pension/ in the EU

The Common Agriculture Policy
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Q2 What do you think are the two most important issues facing 
(your country) at the moment? 

Unemployment

Immigration

Health and social security

Terrorism

Economic situation

Rising prices /inflation/ cost of living

Pensions

Crime

The education system

The environment, climate and energy issues

Taxation
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Q3 What is your opinion on each of the following statements? 
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Q4 Do you have a positive or a negative view about European 
Union? 

 

Very positive view

Somewhat positive view

 Somewhat negative view

Very negative view

 Don`t know

Total Positive

Total negative
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Q5 How do you image the future of EU? 

quote from Victor Hugo

There will always be countries that will not be
members in the EU

EU will fall into a deep crises

EU will fall apart

Quote:  “A day will come when all nations on this continent, without losing their various qualities 
and their wonderful individuality, will merge into a higher unity and form the European 
brotherhood. A day will come when there will be no battlefields, but markets opening to commerce 
and minds opening to ideas. The day will come when, instead of using bullets and missiles, we will 
vote.” 
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Q1 Do you think that your country is growing better with EU? 

Yes

No
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Q2 What associates for you mostly about EU? 

Better security

Open borders

Economical beneficieries

Free moving of people and goods

Strength of the union
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 Q3 Do you think that EU must reform? 

Yes No
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Q4 Do you think young people has better future inside EU countries? 

Yes No
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Q5 Do you think different opinions metter inside EU? 

Yes

No

Sometime
s



What are your expectations about Europe’s future 

52% 

3% 

35% 

10% 

Q1 Do you think that EU should continue enlargement? 

Yes No Maybe Not in the next 5 years
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Q2 Are you satisfied with the speed of reforms inside EU? 

Yes No It is too slow
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Q3 What is most important for the better future of EU? 

Joint army

More jobs

New member countries

Stronger euro currency

Stronger relations with Russia

Stronger relations with USA
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Q4 EU should pay more attention to: 

Foreign policy

Enlargement

Economy

Education and culture

Security and counter terrorism
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Q5 Do you think that differences between new and old member 
states can be dangerous for survival of EU? 

Yes No Maybe



THANK YOU! 


